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Žijeme ve složité, dramatické a velkolepé době, která je hluboce poznamenána zcela nebývalými proměnami. Jedná se o dobu, která nás vyzývá k probuzení nových schopností setkávat se s druhými, naslouchat jim a vést s nimi dialog. Rozhodně to nesmíme dělat s postranními úmysly, ale proto, že milujeme člověka, jenž je v Kristu, vtěleném Slovu, stvořen k Božímu obrazu a k jeho podobě. Tento list adresovaný celému řádu se v mé mysli zrodil v souvislosti s povýšením Antoniana na papežskou univerzitu. Tento list ze zrodil rovněž proto, že v dnešní době všichni musíme žít s velkou láskou k člověku, jemuž máme moudrými slovy hlásat radostnou zvěst o bezbřehé Boží lásce. Snažme se nalézat slova plná moudrosti, ducha a života, abychom v sobě oživovali zmíněné zanícení pro Krista a člověka. V tomto úsilí nám může hodně pomoci právě intelektuální aktivita.


Z uvedeného důvodu považuji za naléhavé pokračovat v reflexi ohledně hodnoty a postavení studia a vědeckého bádání v našem řádu, a to vše v návaznosti na dokumenty posledních čtyřiceti let, které byly tak hluboce poznamenány milostí II. vatikánského koncilu.
 Ve umíněných textech vystupuje jasně do popředí vazba mezi studiem a evangelizací, která patří mezi hlavní důvody existence našeho společenství. V tomto duchu se nesly úvahy generální kapituly z roku 1991, plenární rady z roku 2002 a generální kapituly z roku 2003. Nezapomínáme na to, co nám v roce 1991 důrazně řekl papež Jan Pavel II.: „Na intelektuální formaci je třeba pohlížet jako na základní předpoklad evangelizace.“


Uvědomuji si, že toto naše úsilí souvisí se směřováním našeho řádu k osmistému výročí od jeho založení. Také dnes platí, že budova řádu musí být konstruována na dvou základech, totiž na svatosti života a vědění.
 Dáváme si tedy předsevzetí, že odpovíme na dar svého povolání větší péčí o kvalitu našeho života, což odpovídá úsilí o svatost. Zároveň si uvědomujeme, „že dnes více než kdykoli jindy předtím je nezbytné podporovat v našem řádu intelektuální formaci.“


V daru počátku františkánské rodiny opravdu shledáváme, že uvnitř povolání žít a dosvědčovat evangelium jako bratři je zároveň obsažena touha hlásat slovo Boží v naslouchání a dialogu ve společenství církve. Životní cesta svatého Františka opravdu stále zůstává zářným příkladem pro nás pro všechny (1. část).


Zmíněné úsilí se projevovalo v dějinách celé naší rodiny a nacházelo svůj výraz především v misijním díle charakterizovaném setkáváním s různými kulturami, nasloucháním a náročnou přípravou těch, kdo mají dialogickým způsobem hlásat slovo spásy (2. část).


Pokud se jedná o zmíněná témata, jsme již sdostatek připraveni. Zdá se mi však, že před námi zbývá ještě dlouhá cesta, když se jedná o setkání Slova s mnoha lidskými slovy. Zkrátka a dobře, jedná se o dialog s kulturou nebo spíše s kulturami. V tomto úsilí se musíme stávat pokornými a odvážnými nositeli naslouchání a dialogu. Musíme být spíše učedníky než mistry (3. část).


Nejde o to, abychom studovali výhradně kvůli výzvám, které před nás klade evangelizace. Ve hře je totiž něco většího a náročnějšího. Jedná se o to, abychom si osvojili zdatnost hloubavosti, umění myšlení, které je součástí moudrosti života, víry a lásky. Je možné hovořit o intelektuálním povolání menších bratří? Ano, ovšem stále v jednotě s naší formou života, pročež „studium, stejně jako všechny ostatní záležitosti našeho bratrského života, musí být naroubováno na duchovní odkaz svatého Františka,“
 a to tak, aby se studia stala nezbytným základem františkánské formace.


Právě to je cesta, kterou bych si spolu s vámi, drazí bratři, přál projít na těchto stránkách. Obzvláštní pozornost chci věnovat těm bratřím, kteří zasvěcují svůj život bádání, výuce a publikační činnosti. Velmi si vážím jejich služby, kterou považuji za vysoce důležitou pro celé bratrské společenství, pro rozvoj a správné chápání našeho charismatu i pro naplňování evangelizačního dílo, což je specifický úkol spjatý s naším povoláním.


Právě s těmito myšlenkami započínám svou reflexi a jsem při tom posilován vzpomínkou na mnoho tváří našich bratří, neúnavných hledačů Života, Pravdy a Dobra. Právě tohle vyzařuje z Kristovy tváře, již nikdy nepřestaneme hledat ve tvářích tolika mužů a žen naší mimořádné a dramatické doby i ve znameních času.

1

Slovo, bratrský život a zvěst podle svatého Františka

1.1. Dar počátku naší rodiny


Ve všech psaných pramenech, které popisují základní složky františkánského charismatu, neexistuje kompletnější a jasnější syntéza, která by se dala srovnat s oněmi několika řádky, na nichž ve svém Odkazu svatý František popisuje zrod prvního bratrského společenství: „A když mi pak dal Pán na starost bratry, nikdo mi neukazoval, co mám dělat, ale sám Nejvyšší mi zjevil, že mám žít podle svatého evangelia. I dal jsem to napsat stručně a prostě a pan papež mi to potvrdil.“
 


Právě proto je třeba hovořit o daru nebo milosti počátků. Onou milostí je příchod bratří, v němž se obnovuje to, jak byli Pánu Ježíši darováni učedníci: „Byli tvoji a mně jsi je dal.“
 Milostí je zjevení toho, že formou života pro putující bratrské společenství má být evangelium. K tomuto zjevení došlo při trojím otevření evangelia. První dva úryvky se týkají povolání: „Chceš-li být dokonalý, jdi, prodej, co ti patří, a rozdej chudým a budeš mít poklad v nebi: pak přijď a následuj mě;“
 „Kdo chce přijít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mne.“
 K tomu se připojuje třetí místo vypovídající o vyslání dvaasedmdesáti učedníků: „Když jdou bratři světem, »ať si nic neberou na cestu, ani hůl, ani mošnu, ani chléb, ani peníze«. »Když vejdou do některého domu, ať nejprve řeknou: Pokoj tomuto domu«.“


Milostí je potvrzení psaného pravidla života ze strany pana papeže, v čemž František a jeho první druhové viděli pokračování úlohy, již Kristus svěřil svatému Petrovi, totiž aby utvrzoval bratry ve víře: „Já jsem však za tebe prosil, aby tvá víra neselhala; a ty, až se obrátíš, buď posilou svým bratřím.“


Každá otázka týkající se našeho počátku, kterou klademe proto, abychom nalézali odpovědi na problémy našeho času, se musí pohybovat v následujícím trojúhelníku milosti:

· Povolání svatého Františka a jeho prvních druhů k životu v následování Krista, zvěstování evangelia prostřednictvím bratrského života.

· Evangelium a Boží slovo uváděné do života.

· Nezvratné společenství víra a jednání s církví.

1. 2. František člověk „bez vzdělání“?


Právě uvedená metoda je nezbytná především v problematických oblastech, jako je kupříkladu oblast studií, neboť určitý myšlenkový proud, který se objevuje již v psaných pramenech týkajících se života našeho zakladatele, kladl důraz na to, že sám svatý František se představoval jako člověk bez vzdělání,
 a varoval před moudrostí tohoto světa,
 aby tímto způsobem postavil do protikladu láskyplné hledání Boha a vědu spolu s věděním; prostotu života a nasazení při studiu.


Pozorná a nezaujatá četba spisů svatého Františka a především normativních textů nám zmíněný protiklad pomáhá překonat. Tíhnutí k poznání a lásce vůči Božímu Slovu se vzájemně prostupují po celou dobu Františkovy zkušenosti s evangeliem od nejstaršího z jeho spisů: „Nejvyšší, slavný Bože, osvěť temnotu mého srdce,“
 což je ozvěna sedmnáctého žalmu: „Můj Bůh září do mých temnot“ (Žl 17, 29), až po Napomenutí VII: „A ti naopak jsou oživeni Duchem Písma svatého, kdo každé písmeno, které znají, snaží se poznat hlouběji a své vědění nepřipisují sami sobě, ale slovem a příkladem je vracejí Bohu, nejvyššímu Pánu, kterému patří všechno dobré.“
 Je třeba věnovat pozornost tvrzení, podle něhož také poznání psaného slova a touha po vědění jsou plně v souladu s životem v Duchu, ovšem když jsou zaměřeny k Boží chvále a když se projevují v příkladném životě.


Vědění je tedy teologickým místem zjevení, v němž Duch svatý prostřednictvím slova sestupuje, aby se setkával s člověkem. Je-li studium prožíváno právě tímto způsobem, pak nemůže neprobouzet v člověku díkůvzdání, což se projevuje tím, že člověk vše navrací Bohu svými slovy a skutky.


Právě uvedená myšlenka nejen stvrzuje mimořádnou Františkovu lásku k Božímu slovu, které neustále všem doporučoval, ale zároveň osvětluje skutečnost, že ve Františkových spisech se Písmo projevuje velmi silně prostřednictvím citací, připomínek, narážek a živých aplikací Božího slova. Nemělo by nás tudíž překvapovat, že královnou ctností není chudoba, jak se dlouho tvrdilo, nýbrž moudrost, která je odleskem věčné záře vycházející z vtěleného Slova: „Buď pozdravena, královno Moudrosti, Pán tě ochraňuj svatou sestrou, čistou Prostou.“
 Podle františkánského pojetí jsou ctnosti uspořádané na základě dynamismu křesťanského života podle Ducha. Královna Moudrost má být převáděna do slov a skutků svatou a čistou Prostotou. Žít podle Moudrosti znamená následovat pokoru a chudobu našeho Pána Ježíše Krista, jenž je pro nás vzorem lásky a poslušnosti vůči Otci a bratřím.

1. 3. Knihy a hlásání


Uvnitř prvotního bratrského společenství se první psaná forma života, kterou Inocenc III. potvrdil v roce 1209, postupně rozvíjela až do okamžiku vzniku Nepotvrzené řehole (1221). V tomto textu se každá norma týkající se společného života a způsobu misie trvale rodí ze vzájemného spolupůsobení slova evangelia, očekávání doby a pokynů církve. Konstituce IV. lateránského koncilu (1215) obsahují pokyn adresovaný biskupům, kteří měli vyhledat „vhodné lidi, mocné skutkem i slovem, aby spásonosně vykonávali dílo svatého kázání“ (čl. 10). Zároveň se tam říká, že v každém metropolitním chrámu má být „teolog, který bude vyučovat kněze i ostatní ve znalosti Písma svatého“ (čl. 11).


Zmíněné pokyny se odrážejí především v textu Řehole z roku 1221, kde se hovoří nejen o způsobu a duchu kázání (srov. kap. XVII), ale zároveň se říká, že klerici mohou mít knihy nutné k tomu, aby mohli naplňovat své poslání.
 Jedno současné zkoumání františkánských pramenů i středověké křesťanské literatury
 jasně dokazuje, že ony nezbytné knihy k naplňování jejich poslání se netýkají pouze liturgie, nýbrž že jde o knihy nezbytné pro celou šíři kněžského působení. To tedy znamená, že klerikům je povoleno, aby měli k dispozici nezbytnou knižní výbavu pro liturgii hodin, slavení eucharistie a pro kázání.


Totéž vědecké zkoumání jasně ukázalo, že jinak velmi diskutované nařízení: „et non curent nescientes litteras discere,“
 neznamená „a ti, kdo neumějí číst, ať se neznepokojují tím, aby si to osvojili,“ nýbrž spíše: „a ti, kdo neumějí číst, ať se nestarají o to, aby  to změnili.“ Jedná se o aplikaci pavlovského principu: „Nikdo ať neopouští postavení, v němž ho Bůh povolal.“
 Ve skutečnosti se jde o dispozici, která odpovídá kulturní situaci dané doby a která je celkem pochopitelně jen velmi obtížně aplikovatelná na kulturní situaci z počátku třetího tisíciletí, kdy alfabetizace ve většině zemí dosáhla téměř sta procent populace.


Ústřední postavení slova a dispozice církve se zřetelně odrážejí v přísných normách pro kazatele, s nimž se setkáváme v Potvrzené řeholi (1223): „Ať bratři nekážou v diecézi, kde jim to biskup zakázal. Ať se žádný bratr vůbec neodváží kázat lidu, nevyzkoušel-li ho generální ministr řádu, uznal za schopného a svěřil mu kazatelský úřad.“
 Jelikož každá zkouška předpokládá odpovídající přípravu, je jasné, že to implikuje studium. Bratři se na takovou zkoušku mohli připravovat jedině prostřednictvím modlitebního naslouchání, četby a pochopitelně také studia Božího slova, protože „jen nemnoha je dán duch moudrosti zázračným způsobem bez studia“ (svatý Jan Kapistrán). Z verše jednoho žalmu („Co vysloví Hospodin, jsou slova ryzí, stříbro přetavené do kadlubu v zemi, sedmkrát protříbené“ Žl 12, 6), pochází následující nařízení pro kazatele: „aby ve svých kázáních mluvili slovy promyšlenými a ryzími.“
 Jedná se o výzvu k tomu, aby bratři hlásali pouze Boží slovo bez strusky lidských slov a očištěné ohněm Božího Ducha. Podle intuice mého předchůdce bratra Johna Vaughna: „Právě vědomí poslání, které mu svěřila církve, aby hlásal pokání mezi věřícími i nevěřícími, spolu s poslušností vůči církvi přivedlo Františka k přesvědčení, že studium je cosi nezbytného, a proto zakládá určitou teologickou školu.“


Tento souhrn dispozicí, povolení a povzbuzení představuje legislativní předpoklad důležitého listu svatého Františka svatému Antonínovi, v němž slovo „biskup“ pravděpodobně naráží na biskupské poslání kázat Boží slovo. K tomu pak zakladatel řádu připojuje povolení studia: „Bratru Antonínovi, mému biskupovi, přeji spásu já, bratr František. Souhlasím s tím, abys přednášel bratřím posvátnou teologii, jen když při této činnosti nepotlačíš ducha svaté modlitby a zbožnosti, jak to stojí v řeholi. Buď zdráv.“
 V souvislosti s lateránskými konstitucemi bylo Antonínovo vyučování určitě zaměřeno na bratry, „kteří jsou, stanou se a touží stát se kněžími Nejvyššího.“
 Slovo „touží se stát“ se jistě vztahuje na kleriky, kteří čekali na to, až budou připuštěni ke kněžskému svěcení a ke kázání. Celému společenství je určeno napomenutí Odkazu (1226), které je paralelní k právě připomenutému textu a které zní: „A máme si vážit a prokazovat čest teologům a těm, kdo nám slouží nejsvětějšími slovy Božími, protože nám dávají ducha a život.“


Jako by se František snažil mezi řádky sdělit, že „svatá a čistá Prostota,“ není ctností v tom smyslu, že by člověk ignoroval Boží slovo, nýbrž v tom smyslu, že člověk Božímu slovu naslouchá s vírou, vytrvale nad ním rozjímá a v síle Ducha Božího jej hlásá příkladem i slovy.


Serafický doktor, svatý Bonaventura, jehož odborníci naší doby hodnotili ne vždy spravedlivým způsobem, byl tedy plně v souladu s myšlením zakladatele řádu a s prvotními pravidly našeho života, když v polemice se světskými univerzitními mistry silně podtrhoval, že povinností menších bratří je studovat Boží slovo a že tudíž mají také právo vlastnit potřebné knihy. „Řehole pozvedá hlas a výslovně bratřím ukládá povinnost kázat Boží slovo (srov. Potvrzená řehole, IX). Nevěřím, že něco podobného se nachází v jiných řeholích. Jestliže tedy bratři nemají kázat bajky, ale Boží slovo, které však nemohou znát, pokud ho nečtou; nemohli by ho ale číst, kdyby ho neměli napsané; pak je naprosto jasné, že k dokonalosti podle toho, co vyžaduje řehole, patří mít k dispozici knihy stejně jako kázat Boží slovo. Podobně jako neprotiřečí chudobě Řádu menších bratří to, že bratři mají misály k sloužení mše svaté a breviáře k denní modlitbě církve, tak také není v protikladu k chudobě mít ostatní knihy a Bible za účelem hlásání Božího slova.“


Jestliže je pravda, že v průběhu minulých staletí reformní tendence vycházely většinou z tíhnutí k životě v osamělosti a v kontemplaci, pak je ale zároveň pravda, že po určité době došlo vždy ke znovuobjevení pastoračního rozměru našeho charismatu.
 To vše v síle slova svatého Františka: „Velebte Pána, neboť je dobrý, vyvyšujte ho svými skutky. Vždyť proto vás poslal do celého světa, abyste slovem i skutkem vydávali svědectví jeho hlasu a naučili všechny, že není všemohoucí nikdo kromě něho.“


Již jsme připomněli naléhavost, s níž František nabádá bratry, aby měli velkou úctu k Božímu slovu: „Proto napomínám všechny své bratry..., aby, najdou-li kdekoli napsaná Boží slova, zacházeli s nimi co nejuctivěji..., a tak v nich ctili Pána, který je pronesl.“
 Je důležité podotknout, že svatý z Assisi jako muž čistého srdce byl schopen vidět v každé věci Boha jakožto svrchovanou Krásu, věčné Světlo, pramen všeho Dobra, a proto měl velkou úctu ke každému psanému textu, ať už to byl text profánní, nebo posvátný, jak je to patrné z epizody, kterou nám vypravuje Tomáš z Celana: „Když se ho jeden bratr tázal, proč sbírá také spisy pohanů a takové, v nichž jméno Páně jistě není, řekl: »Můj synu, vždyť v nich jsou písmena, z nichž se může přeslavné jméno Pána, našeho Boha, složit. A to dobré, co je v jejich písmech, nepatří ani pohanům, ani jiným lidem, nýbrž jen Bohu, kterému náleží každé dobro.«“


Tento výrok se nevyskytuje v dílech pozdějších Františkových životopisců, kteří se možná obávali zcela nebývalé Františkovy náboženské a kulturní otevřenosti. Je však jisté, že zmíněný Františkův výrok se velmi dobře snoubí s aktivitou těch menších bratří, kteří v průběhu řady staletí kázali Boží slovo, snažili se ho překládat a komentovat v cizích jazycích. Tito bratři byli pevně přesvědčeni, že každý lidský jazyk a každá lidská kultura jsou schopny přijmout a nově formulovat obsah Písma svatého.

2. 

Slovo v dějinách františkánského charismatu

2.1. Setkání s kulturami


Giovanni z Pian di Carpine, Giovanni z Montecorvino, Odorik z Pordenone a Giovanni z Marignolli, to jsou jména evangelizátorů Číny. Chodili neobutí, oblékali se do kajícího habitu jako ti nejchudší spirituálové, byly to ale zároveň lidé s velmi dobrou intelektuální průpravou, protože absolvovali kvalitní studia. Tito mužové dokázali naslouchat hlasu jiných kultur, nežli byla ta kultura, z níž pocházeli oni sami. Víme o nich, že hovořili jazyky, jako je arménština nebo tatarština. Je nám známo, že Giovanni z Montecorvino (1247 – 1328) slavil mši svatou v římském ritu, ale zároveň vyslovoval slova kánonu i preface v tatarštině („tam verba canonis tam praefationis“); že pro skupinu Mongolů z kmene Ongut sepsal 32 hymnů v jejich jazyce a že pro ně přeložil celý Nový zákon a Žaltář.


Extrémní důvěra v sílu a moc slova a řeči byla velmi důležitá v případě Raymunda Lulla (1235 – 1316). Díky této důvěře v sílu a moc slova došlo také k překonání středověkého pojetí křížových výprav. Lullovo proroctví týkající se duchovního vzdělání, lingvistické a kulturní průpravy budoucích misionářů došlo svého naplnění až o tři staletí později v radách kapucína Jeronýma Narniho, které dal papeži Řehoři XV. Jednalo se o předehru ustanovení kongregace s názvem „De propaganda fidei“, která vznikla v roce 1622.


Velkým znalcem biblických jazyků byl Francesco Ximenes de Cisneros, který založil univerzitu v Alcalá (1499). Právě na tomto ústavu spatřila světlo světa také prestižní vícejazyčná edice Bible – Polyglota. Reforma studia orientovaného nyní na prameny a na Boží slovo v originálním znění v mnohém inspirovala také misionáře, kteří opustili svou vlast a vydali se evangelizovat lid na americkém kontinentě. Jedná se o muže: Andrés de Olmos, Toribio Motolinía, Jerónimo Mendieta, Juan de Torquemada, Jan Bautista Viseo a mnozí další. Jeden z nich, Bernard Sahagún (1499 – 1590) se nechal okouzlit místním jazykem a místní kulturou, a tak věnoval třicet let svého života sbírání údajů o předkolumbovských amerických kulturách (Codex Florentinus). Díky tomuto svému snažení dokázal sestavit hymny v řeči domorodců. Za využití jejich vlastních mudroslovných přísloví se také pokusil přetlumočit do aztécké kultury křesťanství. Tento muž snil o indiánské a španělské republice, kde základním principem by byla jednota ve víře. Domníval se, že tímto způsobem by bylo možno definitivně překonat kulturní rozdíly.


Obhájcem studia místní domorodé kultury jako nezbytného prostředku evangelizace byl také Luis Balaňos, který zredigoval první katechismus v jazyce guaraní a který také založil první tak zvané redukce na území dnešní Paraguaje. Tento muž byl rovněž jednou z hlavních postav místní synody v Assunciónu, kterou svolal jeho spolubratr Martin Ignác z Loyoly, biskup z Rio della Plata (1601). Pověst posledního zmíněného je dlužna z valné části jeho deníku (Itinerario) z cesty do Číny. Zmíněné dílo vyšlo mnohokrát tiskem, což výrazně přispělo k zvýšení zájmu Západu o Impérium dálného Východu. Martin Ignác z Loyoly objel celkem třikrát celou Zeměkouli, dokázal překlenout prostorové vzdálenosti a otevřít nové horizonty komunikace. Jeho následovníkem co do globálního pojetí našeho světa je menší bratr konventuál z Benátek Vincenzo Coronelli (1650 – 1718), který jako první konstruoval velké globusy, jež si u něj objednal francouzský král Ludvík XIV. pro svou rezidenci ve Versailles.

2.2. Naslouchání se stává slovem


Svět těch druhých, který je tak odlišný od toho našeho, naši bratři milovali, studovali, naslouchali mu, snažili se ho pochopit v jeho kulturních a jazykových odlišnostech. Díky tomu se pak tento jiný svět ve svých mnohočetných podobách stal pro naše bratry skutečným místem dialogu a zvěsti. Takto námi přijatý svět je následně schopen přijímat Boží slovo, obohacovat jeho vlastními rezonancemi ostatní národy a kultury, a tak se stává se přístupný všem.


Na tomto základě by mělo být pochopitelné, proč katechismus Petra Piňuela v čínském jazyce – Ch´u hui wén-tqa, k jehož zveřejnění došlo poprvé v roce 1680, lidé používali dobře dvě staletí. Tato kniha měla pochopitelně velmi mnoho vydání.  Bratr Petr byl míšenec, tedy přímo ztělesněný výraz interkulturality a produkt kulturní situace v Mexiku, které se stalo jakýmsi mostem mezi Západem a Východem a novým středem františkánského misijního světa. Petr ale nebyl pouze popularizátor, nýbrž také skvělý lingvista. To dokládá kromě jiného také fakt, že Petr přepracoval kvůli potřebám evangelizace gramatiku bratra Basila Brollo, jenž se proslavil tím, že jako první redigoval celý čínský slovník (1694).


Významnými postavami jsou také ti františkáni, kteří ve styku s protestantskými reformátory ponechávali stranou konfrontační metodu a zaměřovali se na to pozitivní, přínosné, opravdu katolické. Jedním z takových byl bratr Giovanni Wild.
 Specifickou reformou kazatelství bylo tak zvané diplomatické kázání kapucínů ve Francii, kterou jedinečným způsobem ztělesnil Josef le Clerc da Tremblay, známý jako „Šedá eminence“ kardinála Richelieuho. Dále je třeba zmínit španělskou politiku usilující o prohlášení dogmatu o Neposkvrněném početí Panny Marie (Imakulaty). Nesmíme zapomenout na skotistickou obrodu, za níž stál Lukáš Wading a další italští františkáni z rodiny bratří konventuálů.


Bylo by nespravedlivé opomenout postavu Leonarda da Porto Maurizio (1676 – 1751), jehož si církev zvolila za patrona lidových misií. Tento světec byl přesvědčeným skotistou a hlasatelem pravdy o Neposkvrněném početí Panny Marie. Dokonce se odvážil navrhnout papeži způsob, jakým by bylo možno prohlásit tuto pravdu za dogma, aniž by kvůli tomu bylo nutno svolávat koncil. Tento bratr byl také vynikajícím diplomatem a zprostředkovatelem mezi různými vzájemně protikladnými politickými uskupeními. Z řečeného vyplývá, že Leonardo velmi dobře reprezentoval františkánského ducha ve století, které bylo z kulturního hlediska vůči Františkovi asi nejméně nakloněno. Leonardo byl důvěrníkem papeže Benedikta XIV., což je jediný papež, jehož chválí Voltaire. Tento náš bratr byl pozván, aby kázal v jubilejním roce 1750 v Římě, když byla slavnostně zahájena praxe konání křížové cesty v Colosseu. Originalita jeho kázání spočívala v tom, jak on sám podtrhoval, že se pokusil najít střední cestu mezi teatralitou kázání bratří jezuitů a intelektualismem synů svatého Vincence. Zbožnost soustřeďoval na představování tajemství utrpení Božího Syna, což bylo promítnutím františkánské lásky ke svatým místům v Palestině do lidových misií. Tato láska františkánů ke svatým místům v Palestině ale měla také celou řadu jiných výrazových podob, uveďme například Monte Sacro ve Varallo.


V dobách, které jsou od nás méně vzdálené, existoval také jeden františkánský překladatel Slova, a to v pravém významu daného výrazu. Jedná se bratra Gabriela M. Allegru (1907 – 1976). Jeho překlad Bible z originálního znění do čínštiny je výrazem františkánského pojetí misií jako šíření Slova. Bratr Gabriel byl také vynikajícím interpretem myšlení Jana Duns Scota, který stavěl na první místo vtělené Slovo.

2.3. Fraternita, která zvěstuje


Dílo těchto géniů by se nemohla stát společným kulturním dědictvím, ani působit i v dalších letech a desetiletích, pokud by nebyla provázena organizačními strukturami.


Jedním z nevětších organizátorů františkánské vědy v dějinách je bezesporu Lukáš Wading (1588 – 1657). Tento muž vnímal kulturní aktivity jako komunitní záležitost, a proto v Římě založil kolegium pro odborníky, kteří měli připravit vydání spisů svatého Františka z Assisi. Svými aktivitami umožnil skotistickou renesanci, uvedl na docela novou úroveň řádové dějepisectví i františkánskou literaturu jako takovou. Jeho Annales (1625), při jejichž sepisování se Lukáš inspiroval Baroniovým dílem, před námi otvírají podrobné dějiny řádu. Nejedná se ale pouze o letopisy, nýbrž o dílo, které silně ovlivnilo františkánské povědomí ohledně naší vlastní identity.


Dále je třeba zmínit vynikajícího vědce, Jeronýma De Gubernatis, který se pokusil nastínit vizi řádu v univerzalistických dimenzích. Na generální kapitule v roce 1688 předložil návrh na vytvoření dějin Řádu menších bratří, které by měly celkem 4 části a 35 svazků. Jednalo se o kolosální projekt, který se podařilo uskutečnit pouze částečně. I to, co se zdařilo vykonat však v nás vzbuzuje úctu a obdiv kvůli gigantickému organizačnímu úsilí.


Kvůli studiu arabštiny a čínštiny bratři založili v Římě dvě koleje za účelem přípravy misionářů, kteří se měli vypravit na Blízký východ a do Číny. Jednalo se o dům Svatého Bartoloměje na Tiberském ostrově a o dům Svatého Petra v Montorio. Pokud se jedná o Ameriku, byly zbudovány tak zvané koleje „De propaganda fidei“, které se nacházely v Queretaro v Guatemale, v Zacatecas v Mexiku, v Pachuca a na dalších místech. V těchto domech se připravovali bratři studiem a intenzivním duchovním životem na úkol hlásat evangelium národům, které o Kristu ještě neslyšely.


V moderní době, kdy skončilo právnické pojímání řeholního života, náš řád po staletích rozdělení a rozdrobenosti dospěl ke skutečnému sjednocení. Generální ministr Bernardino z Portogruaro, který dvacet let své služby v čele společenství strávil neúnavným vizitováním františkánských konventů po celé Evropě, dospěl k názoru, že nastala doba, kdy by bylo vhodné zbudovat studijní centrum, které by mohlo fungovat jako kulturní základna pro celý náš řád, tedy Antonianum. Ještě předtím ale založil periodikum Acta Ordinis, což byl jakýsi nástroj pro větší sblížení jednotlivých entit uvnitř řádu. Bernardin tak dokázal svou hlubokou důvěru v moc a sílu komunikace. Bernardin také založil kolegium Quaracchi, jehož úkolem bylo zpracovat kritická vydání význačných děl z dějin našeho řádu. Tato entita pokračuje ve své práci dodnes v Kolegiu sv. Bonaventury v Grottaferrata v Římě. Následovalo založení studijní koleje, kde by mohli bratři z celého světa studovat prameny františkánské teologie a spirituality.


Náš řád v Evropě chtěl získávat nová povolání, a proto se všude rodily tak zvané Serafické koleje. Není divu, že to vedlo k určitému vychovatelskému a didaktickému zaměření řádu, k čemuž přispěla spolupráce s různými ženskými františkánskými kongregacemi. Zmíněné zaměření se projevilo ještě markantněji v Severní Americe, kde bylo velmi rozšířené misijní působení prostřednictvím poskytování školní výchovy a výuky. Panfilo da Magliano, který založil dvě provincie na východě Spojených států, vybudoval také centrum vyšších studií, z něhož se později vyvinula uznávaná Universita sv. Bonaventury.


Ve dvacátém století v našem řádu nacházíme v řadě provincií existující a působící univerzity, podporované zmíněnými provinciemi. Kromě toho zde vidíme celou řadu kolegií a studijních center různé povahy. Po období, kdy těchto institucí ubývalo, zažíváme období nového rozmachu, což nás zavazuje k tomu, abychom se vážně zamýšleli nad rozhodnutími ohledně intelektuální kvalifikace uvnitř našeho řádu. Je třeba překonat kulturní ústup, k němuž došlo v posledních desetiletích.


Tento krátký přehled dějin františkánských studií představuje velmi vzácné svědectví a provokuje nás k tomu, abychom hledali kreativní odpovědi na výzvy naší doby.

3.

Slovo při setkání s kulturou

3. 1. Studium jako hledání Života a Pravdy


Není snadné přejít od historie k současnosti. A přece je to nezbytné. Na základě toho, co jsme měli možnost vidět, si spolu s vámi kladu otázku, zda existuje intelektuální povolání menšího bratra jakožto vlastní rozměr naší formy života, tedy jestli je toto intelektuální povolání platné pro všechny bratry, zejména pak pro ty, kteří se specifickým způsobem věnují studiu, bádání a výuce.


Musíme uznat, že intelektuální práce se nezdá být plně integrovaná do našeho františkánského života. Často se hovořilo o praktické užitečnosti tohoto úsilí, nebylo ale zároveň konstatováno, že se jedná o nezbytný prvek našeho života. Naopak se zdá, jako kdyby intelektuální úsilí zůstávalo kdesi na okraji. Mám dojem, že nyní se můžeme zamyslet nad františkánským modelem intelektuálního života, neboť na jedné straně platí, že františkánský způsob života se může v jistém slova smyslu napájet intelektuální prací, a na druhé straně tuto intelektuální práci osvěcuje a podpírá. Co vlastně míníme výrazem „intelektuální povolání“? Tímto výrazem označuji především chuť hledat Život, Pravdu a Dobro.
 Nebojím se to vyslovit. Určitě to neznamená, že bychom vlastnili pravdu, kterou pak předáváme druhým. Zmíněná touha totiž na této Zemi nikdy nenajde své dokonalé naplnění.

3. 1. a. Úsilí o expropriaci


Hledání Života, Pravdy a Dobra, onoho nekonečného Oceánu světla vyžaduje, aby naše inteligence byla jednak zapálena touhou, jednak plná pozornosti a respektu k pravdě, protože pravda se nikdy neprojevuje bezprostředně, z čehož vyplývá, že hledač musí používat adekvátní hermeneutiku. Jelikož to nejsme v první řadě my, kdo jde vstříc pravdě, nýbrž je to pravda, která k nám rozličnými způsoby přichází, platí tudíž, že základní dispozicí k jejímu přijetí je otevřenost naslouchání, po němž přichází na řadu znepokojivé tázání se.


Jsem přesvědčen, že právě tento dynamismus otevřenosti a tázání se máme nyní nutně zapotřebí, abychom nezabředli do toho, že budeme unaveně pouze opakovat sterilní slova a dnes již nikoho neoslovující formule.
 Jedině tak budeme schopni setkávat se s dnešním člověkem v atmosféře sympatie a opravdového zájmu.
 Domnívám se, že pro nás, menší bratry, by hlavním problémem nemělo být studium, které hledá styčné body mezi Slovem a kulturou, nýbrž touha naslouchat světu i člověka a poznat svět i člověka, abychom zde dokázali rozpoznávat i uznávat Kristovy stopy, a to jak ve formě jejich přítomnosti, tak především dnes ve formě jejich nepřítomnosti. Na tomto základě pak můžeme chválit Boha.
 Nebylo by možno vnímat Františkův Chvalozpěv stvoření jako výraz františkánské moudrosti spočívající v tom, že kráčíme tímto světem a zároveň mu jdeme v ústrety?


Z tohoto hlediska pak nevnímáme svět jako výzvu, kterou je třeba překonat, nýbrž jako příležitost, již je třeba využít, jako určitý kairos.
 Tváří v tvář zrychlování běhu dějin a konfrontaci mezi kulturami a náboženstvími, která bohužel často sklouzává k násilnostem, si klademe otázku, jakým způsobem lze nacházet Kristovy stopy v tomto světě. Jsme postaveni před celou řadu znamení doby, která nejsou snadno čitelná a interpretovatelná.
 Studium tedy představuje určitý proces, při němž nesmí vyhasnout odvaha hledat a bádat. Jedná se o cvičení v lidskosti, víře, dialogu a konfrontaci s těmi, kdo se od nás liší, jedná se o uplatňování inteligence a kontemplace vzhledem k tomu největšímu tajemství, které se nachází v tomto světě a v lidské osobě.


Studium je tedy v první řadě darem, hledáním Boha, díkučiněním, úsilím, jímž se snažíme vše přivést zpět k Bohu. Z řečeného vyplývá, že takto pojaté studium je cestou ke svatosti. Spolu se svatým Bonaventurou hovoříme o závazku, aby nás studium činilo lepšími („ut boni fiamus“).


Právě v tomto smyslu vidím hlubokou spřízněnost mezi františkánskou chudobou a nezaujatým, pokorným hledáním pravdy, které má být výrazem našeho rozhodnutí nepřivlastňovat si nic a setrvat v pokoře. Františkánské studium a bádání mají proto být trvalou expropriací vědění. To znamená, že se v jistém slova smyslu musíme osvobozovat a očišťovat od vlastních bývalých předporozumění, abychom dokázali přijímat realitu v její rozličnosti a číst ji kritickým způsobem.
 Jedná se o určitou verzi toho, co svatý František nazýval „zůstávat podřízeni každému tvoru“.
 Jedná se také o nezbytné uvědomování si vlastní „učené neznalosti“ (docta ignorantia) a onoho sokratovského „vím, že nic nevím“. Omezenost našeho vědění se staví do cesty jakémukoli prométheovskému nároku na vlastnění reality, což je pokušení vyplývající z vědecké činnosti. Opravdové ponoření se do studia a nasazení sil v badatelské činnosti proměňuje zmíněnou prométheovskou tendenci v touhu po pravdě a v expropriaci. Jedná se tudíž o silnou existenciální zkušenost chudoby, která z nás činí mendikanty.

3. 1. b. Bez stabilního přístřeší


Toto hledání Života, Pravdy a Dobra je trvalým itinerariem, které z nás činí poutníky bez čehokoli vlastního. Vědecké bádání usiluje o získání určitých výsledků, zároveň ale vždy ukazuje, že dosažené je pouze relativní, což nás opět pohání k tomu, abychom ve svém úsilí nikdy neustávali a pokračovali na nastoupené cestě dál. Není možno zůstat na tom, co jsme již poznali. Ten, kdo hledá, nemá, abychom tak řekli, kam by složil hlavu. Konečně je třeba podtrhnout, že badatel se jakoby nechává vzít za ruku tím, co právě zkoumá, a tak je veden k novým horizontům Života a Pravdy. Blahoslavený Jan Duns Scotus praví: „Na pouti lidstva poznání pravdy stále narůstá.“


Na této cestě se učíme pravé svobodě. Uprostřed ekonomických, společenských, institucionálních i jiných kontrastů, uprostřed vzájemně protikladných antropologických vizí se hledač pravdy dostává za hranice svých vlastních původních mínění, svých osobních zájmů, aby se dokázal podřídit tomu, co se před jeho intelekt staví jakožto pravda, a právě to ho vede k přijímání vlastní transformace. Jedná se o úkon odpovědné svobody. Právě takovouto mentalitu dnes potřebujeme více než kdykoli předtím. Jedině tak budeme schopni vést plodný dialog s dnešním člověkem a uvnitř církevního společenství.

3. 1. c. Radost z pravdy


V naší tradici podle mne existuje ještě jeden aspekt hledání pravdy, který bych na tomto místě velmi rád zdůraznil. Chuť poznávat pravdu a nehledat přitom svůj osobní prospěch vede k tomu, že se badatel postupně stává pokornějším, trpělivějším i uctivějším služebníkem života. To ale v žádném případě studium nepřipravuje o jeho serióznost a nemění nic na namáhavosti vědeckého bádání. Zároveň ale tento rys františkánského studia člověka obdařuje uspokojením a radostí, neboť prostřednictvím studia nacházíme pravý zdroj života.


Gaudium de veritate (radost z pravdy) patří k typickým znakům augustinovské tradice, jíž dlužíme opravdu za mnohé.
 Je opravdu krásné ponořit se do studia, které se pro nás stává místem okoušení obzvláštní radosti, jež vzchází z hledání a objevování Života, Pravdy a Dobra. Takové studium je schopno přivést nás k hlubší vnitřní sjednocenosti života a myšlení.


Zmíněná radost je rovněž plodem touhy, jak se píše v našem Ratio Studiorum, čl. 3: „studium jako forma nikdy nenaplněné touhy poznávat stále hlouběji Boha, jenž je nekonečným světlem a pramenem každé lidské pravdy (srov. Vita cons., čl. 98), představuje zásadní hodnotu jak ve vstupní, tak v trvalé formaci každého menšího bratra.“ Na základě tohoto bonaventurovského pojedí, které staví na touze, není možné studium a bádání vnímat jako vlastnictví, majetek, moc. Rozhodně nejde o touhu „jen znát pouhá slova, aby člověk platil za moudřejšího než ostatní.“ Určitě se nejedná o touhu znát „slova a vykládat je druhým.“
 Studium spíše než vlastnění znamená „nechat se vlastnit Pravdou a Dobrem, abychom tak dokázali milovat a chválit Pána, jemuž patří každé dobro, a abychom sloužili bratřím v Kristově lásce.“
 Za těchto předpokladů může studium nabýt rozměru toužebného hledání, jehož plodem je radost.

3. 1. d. Anticipace budoucnosti


Jsem pevně přesvědčen, že velmi naléhavě potřebujeme právě toto zneklidňující tázání se, které je zároveň putováním po cestě stále vzrůstající svobody a radosti, abychom se neomezovali pouze na „milost našeho počátku“, což by nás mohlo vést k sebeuspokojení nebo k nostalgii po naší minulosti. Kéž bychom chtěli opravdově prožívat milost počátku „nikoli jako vzpomínání na minulost, nýbrž jako proroctví týkající se budoucnosti.“
 Myšlení se musí napájet u pramene Pravdy, Života a Dobra a zároveň hledět k otevřeným obzorům. Kriticky pojímaná teologie a filosofie nedovolí, aby se náš pohled do minulosti stával čirým tradicionalismem nebo sentimentální nostalgií vzhledem k tomu, co obnáší náš počátek. Jasnost myšlení nám zároveň pomůže překonat futuristickou a utopickou ideologii. Františkánské myšlení bylo vždy schopno rozlišovat znamení doby a stále znovu nalézat odvážnou sílu k prorockému slovu adresovanému tomuto světu, ke společnosti a, pokud to je nutné, rovněž k samotné církvi. Tímto slovem františkáni připomínali Boží řád, který jediný může představovat pro člověka příslib spásy a štěstí.


Je to Duch svatý, kdo nás zaměřuje k budoucnosti.
 Právě proto se naše hledání nesmí nikdy zastavit. Pokud by se zastavilo, znamenalo by to, že naše charisma přestalo být životaschopné. Bádání, a studium je jedním z rozměrů tohoto charismatu, a proto se nikdy nesmí zastavit, pokud chceme „kreativně odhalovat nové cesty, jak rozšiřovat a hlásat evangelijní hodnoty.“

3. 1. e. Jako bratři


Studium není pouze osobní a privátní záležitostí. Hledání pravdy se nás týká jako bratrského společenství a týká se také našeho charismatu. V kontextu našeho františkánského života máme být vychováváni a také druhé máme vychovávat ke stále větší zálibě v bádání a v přemýšlení, v dialogu mezi odlišnými míněními. Právě tímto způsobem pak bude studium přispívat k budování našeho bratrského společenství
 a zároveň nás bude otevírat širšímu společenství s církví a se všemi lidmi dobré vůle. Tento bratrský rozměr intelektuálního snažení představuje velmi účinný lék proti pokušení ke vzájemné konkurenci a k sebeprosazování v oblasti studia a bádání. Zároveň se jedná o povzbuzení ke spolupráci a k dialogu mezi jednotlivými vědními obory a disciplínami.


Jestliže je hledání Pravdy, Života a Dobra prodchnuto výše zmíněnými charakteristikami, které jsem se pokusil vyjádřit v souvislosti s naší vlastní tradicí, pak nám poskytuje platformu pro plodný a otevřený dialog s kulturou bez toho, že bychom upadali do uzavřenosti a podléhali pokušení exklusivismu.
 Církev opravdu potřebuje tento prorocký postoj především v době, kdy se dialog stále více stává novým jménem lásky a nositelem garance míru a spravedlnosti.
 Z uvedeného důvodu je velmi naléhavé podporovat uvnitř našeho řádu studium filosofie, jiných náboženství a kultur, abychom se tak kvalifikovaně a opravdu zodpovědně mohli otevírat dialogu a konfrontaci s těmi druhými, a to vše zároveň v kontinuitě s duchem a praxí bratrského života, který je nám vlastní.


Odhalujme relaci mezi bratřími, kteří mají povolání k intelektuální aktivitě, k ostatním bratřím. Je velmi důležité, aby všechny entity řádu měli některé bratry, kteří se věnují primárně a výlučně studiu. Jejich bádání má stimulovat ostatní bratry k naslouchání a dialogu. Z druhé strany zase musí platit, že práce a evangelizace ostatních bratří má inspirovat a osvěcovat ty, kdo se zaměřují na studium. Existuje v našem bratrském společenství právě zmíněná reciprocita? Když chce František zahrnout do svých slov všechny své bratry s ohledem na jejich aktivity, používá tři slova: „Prosím proto... všechny své bratry, kteří kážou, modlí se a pracují...“
 Jedná se tedy o kazatele, modlitebníky a bratry věnující se službě společenství. Ten, kdo se věnuje s věrností a zbožností intelektuální práci a nepotlačuje přitom v sobě působení Ducha, se může ve svém díle a skrze ně stát zároveň „laborator, praedicator et orator“ – „pracovníkem, kazatelem i modlitebníkem“, aniž by mezi těmito třemi zmíněnými rozměry docházelo k nějakému vzájemnému napětí.


Právě zmíněná vnitřní sjednocenost našeho života představuje opravdu naléhavou výzvu pro nás pro všechny. Zároveň se jedná o prověřování toho, jakou roli má v našem životě práce. Práce je určitou nezbytností, která je úzce spjata s naším slibem chudoby a minority. Činí nás solidárnějšími s mnoha muži a ženami, pro něž je práce zdrojem jejich důstojnosti. Jsme tedy vyzváni k tomu, abychom se stále znovu zamýšleli nad škálou hodnot, jíž se vyznačuje naše františkánská identita.


To všechno mne vede k tomu, abychom se zamysleli rovněž nad bratřími a kandidáty, kteří nejsou zaměřeni ke studiu v úzkém slova smyslu. I dnes musíme jasně uznat, že intelektuální kapacita osoby nesmí být rozhodujícím kritériem pro františkánské povolání. Navzdory tomu máme my představení vážnou povinnost zajistit pro všechny bratry bez rozdílu takovou úroveň přípravy, která by každému umožnila integrovat se do života bratrského společenství. Buďme opatrní, abychom kvůli příliš akademickému, což znamená také kulturně reduktivnímu, pojetí formace některé bratry neodsunovali na okraj a nepřekračovali tak pravidlo vzájemné rovnosti mezi všemi bratřími. Je třeba, abychom si kladli otázku přístupnosti studií v různých kontextech, v nichž existujeme, a důsledků, které z toho vyplývají pro rozlišování povolání a pro službu v bratrském společenství.

3. 2. Studium jako naslouchání druhému a jeho přijímání

3. 2. a. Naslouchat a vidět


Žijeme v kontextu civilizace založené na obrazu. Není vyloučeno, že jsme zmíněnou skutečnost nedokázali odpovídajícím způsobem zpracovat, a proto se možná necítíme docela dobře v úplně nové situaci, která po nás vyžaduje, abychom transformovali samotný způsob vnímání reality. Možnost vidět lidi, události a záležitosti dějin v reálném čase pochopitelně pozměňuje nás samé. Někdy dochází k tomu, že uvedená skutečnost v nás plodí strach a postoj sebeobrany. Jsme naplněni obavami, že tato civilizace obrazu povede k nebývalé redukci naslouchání. Nedokážeme si vysvětlit, proč lidé tolik touží po tom, aby byli vidět, aby se objevovali třeba v hromadných sdělovacích prostředcích. Máme to vše vnímat jako negativity? Nebo bychom měli do tohoto procesu vstoupit a nacházet zde rovněž nějaké pozitivní hodnoty? Jak skloubit naslouchání a kulturu založenou na obraze?


Na tomto místě je třeba připomenout biblickou dimenzi naslouchání. Přitom je ale zároveň vhodné poukázat na skutečnost, že v Písmu svatém má velký význam také vidět, zejména když se jedná o setkání s živým Bohem a s člověkem, který je stvořen jako Boží obraz. Jistě, v biblické víře je Hospodin slyšitelný, ale ne viditelný. Pravou odpovědí a postojem je tedy naslouchání: „Slyš, Izraeli“ –  „Uposlechněte dnes Božího hlasu“ – „Blažení, kdo naslouchají Božímu slovu a zachovávají ho.“ Poslední blahoslavenství v Janově evangeliu je vyhrazeno těm, kdo věří, aniž by viděli.
 Jenomže toto naslouchání dosahuje svého vrcholného bodu právě v setkání se Slovem, které se stalo tělem. Prostřednictvím lidství Ježíše Krista a následně také prostřednictvím lidství každého člověka můžeme slyšet a vidět: „Co bylo od počátku, co jsme slyšeli, co jsme na vlastní oči viděli, na co jsme hleděli a čeho se naše ruce dotýkaly, to zvěstujeme: Slovo života...“


Hluboká zkušenost víry nás zachraňuje od onoho „naslouchání“, které se utápí v tom, co se říká při každodenním klábosení, i od onoho „vidění“, které je pouze hromaděním informací a obrázků. Na tomto základě musíme jednu provždy skončit s neopravdovostí, v níž jsme ponořeni, abychom se mohli otevřít pravdě.


Naslouchání a vidění jsou tedy úkonem interpretace skutečnosti, kterou nesmíme znásilňovat, vlastnit ani ovládat, nýbrž je třeba abychom ji přijímali nasloucháním, uznáním a abychom ji zvelebovali.


Zmíněný proces po nás vyžaduje, abychom se nechali expropriovat. Jedná se o skutečné vyjití ze sebe, o určitý exodus. Z uvedeného důvodu je pravou zkušeností, v etymologickém slova smyslu latinského slova „experior“, když člověk projde situací, v níž mu jde o život. Právě prostřednictvím také zkušenosti se pak naplňuje skutečná proměna člověka. Naslouchání pravdivému slovu v nás plodí nový způsob vidění, a tak v nás dochází ke skutečné transformaci. Svatý Augustin hovoří o „zrození nového života“ (parituritio novae vitae),
 kde naslouchání představuje „připomínku sebe a připomínku Boha“ (Memoria mei, memoria Dei). Plodem této nové schopnosti naslouchat je úžas.


Studium představuje jednu z cest k tomuto novému způsobu naslouchání člověku a světu. Studium nás osvobozuje od strachu před vznešenou námahou myšlení. My se ale často spokojujeme pouze s tím, že přebíráme myšlenky a formulace od jiných lidí. Studium nás rovněž osvobozuje od strachu z mlčení, které je nutné k tomu, abychom získali náležitý odstup od skutečnosti. Právě v mlčení se totiž rodí nová slova, která mohou plodit nový život; slova, která překračují zvykovost a samozřejmost. Právě zmíněný proces s sebou nevyhnutelně nese utrpení, které je spjato s každým novým narozením, ale zároveň nám přináší radost z toho, co objevujeme.

3. 2. b. Naslouchat a vidět dnes


Žijeme v době, která se v mnohém podobá biblickým dobám proroka Samuela, o nichž se říká: „V těch dnech bylo Hospodinovo slovo vzácné.“
 Zdá se, jakoby dnes Hospodin mlčel nebo dokonce zmizel z našeho obzoru. Kněz Élí, tedy představitel instituce, nedokáže hned rozpoznat hlas Páně. Tato dovednost vyžaduje ustavičnou bdělost a neúnavnou interpretaci. Hospodin volá malého Samuela v nočním tichu a v době, kdy prostorem nezaznívají lidská slova. Volá ho jeho vlastním jménem. Jedná se o probuzení vědomí a přijetí nového povolání, a tak se rodí nový prorok.


Zmíněná biblická epizoda může sloužit jako příklad pro člověka, který se snaží bydlet v tomto nesnadném čase. Studium je jednou z takových cest za podmínky, že se stane uplatňováním poslušného naslouchání, pohostinnosti vůči tomu, kdo je odlišný od nás, schopnosti nového pohledu na bližního. K tomu všemu nás vybízejí kultury, které se projevují na scéně tohoto světa, a nesčetná náboženství, s nimiž jsme povoláni vést dialog, etické výzvy i výzvy světa komunikace, různé technologie, genetické inženýrství a řada dalších věcí, s nimž se musíme potýkat. Na různých světadílech, na nichž jsme přítomni, nás zmíněné výzvy provokují různými způsoby. Je proto velmi obtížné indikovat jediné správné východisko, ba je to nemožné. Jedná se o to, že si musíme stále jasněji uvědomovat, jak nezbytné je, abychom se naučili naslouchat a být v dialogu, protože jedině tak si osvojíme umění setkávat se s jinými kulturami.


Bezpochyby je velmi naléhavé, abychom dokázali vtělovat naše charisma do různých kultur, v nichž jsme přítomni, a odhalovat v těchto kulturách semena evangelijní intuice svatého Františka, jenž je zároveň schopen otvírat před námi také dříve netušené hlubiny zmíněných kultur.
 Promýšlet víru je tudíž prorockým posláním věřících a službou osvobození člověka. Ve hře je také rozlišování jednotlivých kulturních forem, v nichž žijeme. Právě proto máme zapotřebí upevnit jak naše rozhodnutí pro františkánské povolání, tak naši intelektuální přípravu. Opravdu platí to, co řekl můj předchůdce bratr Hermann Schalück: „namyšlenost, povrchnost, lhostejnost vůči lidským vědám i vůči posvátným vědám je třeba nahlížet jako pohrdání darem života, člověka a Pravdy... Považuji za provinění a nedostatek úcty k člověku a Bohu, když někdo chce vstoupit do tak vznešené služby, jako je služba Evangeliu a člověku, bez náležité přípravy a bez schopnosti dialogu a nechce se zabývat četbou znamení časů. Musíme tedy považovat za jednu ze základních povinností každého bratra, aby se každý podle svých vlastních schopností věnoval studiu. Protože studium, je-li dobře zakotveno ve františkánských hodnotách, nám může opravdu pomoci k lidské, intelektuální i duchovní zralosti. Takové studium nás učiní schopnými rozpoznávat na základě evangelijní inteligence skutečné křesťanské a františkánské hodnoty přítomné v současné kultuře.“


V tomto kontextu hledím spolu s vámi na různé oblasti a kultury, v nichž žijeme.


Pomýšlím na obzvláštní potřebu naslouchání a dialogu v Asii, což je kontinent, na němž mezináboženský dialog nabývá obzvláštního významu. Naše přítomnost v Asii není příliš velká, a přece pro nás představuje výzvu, neboť se jedná o světadíl budoucnosti, jehož obyvatelstvo je mladé, a proto má Asie nesmírnou potencialitu rozvoje na nejrůznějších rovinách.


Pomýšlím na Oceánii, kde nás dějiny evangelizace jasně zpravují o nutnosti odpovídajícího způsobu inkulturace křesťanské víry. Kvůli naplnění tohoto poslání je nutná odpovídající solidní příprava. Z uvedeného důvodu papež Pavel VI. podtrhnul skutečnost, že katolicismus „nejen nepotlačuje to, co je dobrého a původního v jakékoli formě lidské kultury, nýbrž to přijímá, respektuje, dokáže pozitivně hodnotit génia každého národa, což se projevuje v úžasné variabilitě krásy nerozděleného hávu Kristovy církve.“
 V tomto nezměrném prostoru jsme intenzivně vyzýváni k tomu, abychom působili v souladu s domorodými křesťany a abychom zajišťovali, že víra a život církve se budou vyjadřovat takovým způsobem, jak to odpovídá každé místní kultuře.


Pomýšlím na Afriku, nesmírně rozlehlý světadíl, který volá po míru a spravedlnosti. Afrika je kontinent, na nějž mezinárodní společenství poněkud zapomíná. Z tohoto důvodu je v souvislosti s Afrikou velmi aktuální tvrzení Pavle VI. v encyklice Populorum progressio: „Rozvoj je novým jménem míru.“
 Jan Pavel II. v apoštolské exhortaci Novo Millennio Ineunte důrazně připomněl ono volání po míru a spravedlnosti. Zároveň podtrhnul, že vsadit na lásku je záležitostí věrnosti evangeliu.
 Afrika je bohatá na různé kultury a tradice, které očekávají, že křesťanství a františkánství se v nich stanou afričtějšími než doposud. Zmíněná výzva vyžaduje, abychom investovali nemálo energie do reflexe a studia, abychom dokázali naplňovat naše povolání „strážců naděje“.


Pomýšlím na severní Afriku a na Blízký Východ, kde františkánská přítomnost v kontextu islámu od nás neustále vyžaduje úsilí, abychom dokázali stále lépe poznávat onen zvláštní svět, který se dnes dere do popředí, a abychom se sním také setkávali. Příkladem je nám v tom duch setkání mezi svatým Františkem a sultánem. To vše ale není možné bez opravdu seriózního studia islámského světa a arabštiny, bez sdílení života s druhými v duchu těch, kdo se rozhodli být menšími. Musíme rovněž přijímat a učit se žít v tamější společnosti jako minoritní skupina.


Pomýšlím na Střední a Jižní Ameriku, což jsou oblasti, kde křesťané představují značnou většinu populace. Tamní křesťanství je teologicky i pastoračně velmi tvořivé. Konfrontace katolíků s ostatními křesťanskými komunitami a sektami nás vyzývá, abychom obnovili svou přítomnost v dané oblasti a abychom srozumitelněji zvěstovali evangelium. Na tomto subkontinentu chudoba a nespravedlnost stále představuje nezměrnou provokaci k tomu, abychom se vážně zamýšleli nad mírem, spravedlností a ochranou celého stvoření. Jsme vedeni k tomu, abychom se věnovali studiu mechanismů, které umožňují tolik pohoršlivé bídy. Myslíme-li na současnou globalizaci, pak k tomuto tématu musíme přistupovat ze strany těch, kdo jsou odsunuti na okraj a kdo jsou nejchudší mezi chudými.


Pomýšlím na západní svět zahrnující starou Evropu a Severní Ameriku, kde je třeba nově se zamýšlet nad možností mluvit o Bohu, protože se jedná o sekularizovaný svět, kde se sice znovu začíná projevovat posvátno, ale kde se zároveň zdá, že víra se vytratila. Zaměření Západu po pádu mocných a šílených ideologií dvacátého století se dnes jeví být nejisté. Západ potřebuje pozdvihnout duši, aby dokázal hledět směrem k budoucnosti. Je třeba především hluboké etické reflexe ohledně hranic života a smrti, je třeba hledat takovou antropologii, která bude respektovat celistvost lidské osoby, která je nositelkou nezadatelných práv, jež nikdy nesmějí ustoupit ekonomické nadvládě a individualistické sféře privátního zájmu.

3. 2. c. Naslouchat a vidět, abychom dokázali hlásat evangelium


Evangelizace v tak radikálně odlišných kontextech vyžaduje velmi důslednou intelektuální práci. Boží slovo musí být hlásáno slovy, která jsou srozumitelná konkrétnímu člověku té které epochy dějin. Františkánská škola je dnes vyzvána k tomu, aby právě v této věci poskytovala církvi platný příspěvek. Proto musíme kultivovat promýšlení víry františkánským způsobem, abychom dokázali lidem předkládat důvody proč věřit, doufat a milovat v daném kulturním kontextu.


Jsme voláni k tomu, abychom se neuzavírali v sobě samých, abychom se nenechali zastrašit nesmírnou komplexností problémů tohoto světa. Naopak, máme pohlížet na svět jako na řádné a požehnané místo, kde máme žít a přemýšlet. Ve světě se učíme být v dialogu s těmi ostatními, a to jako rovní s rovnými. Rozhodně si při tom nesmíme nárokovat nějaká privilegované postavení, protože jedině tak z nás budou věrohodní partneři dialogu. Velcí mistři františkánské školy neměli snad vždy v oblibě konfrontaci s odlišnými myšlenkovými systémy, v nichž se nachází velké bohatství semen Toho, jenž je Dobro? Nejsou tato semena Pravdy rozeseta všude?


V naší historii jsme vždy zůstávali otevření a vnímaví vůči konkrétním dějinným a kulturním situacím. Františkánství se setkávalo s výtvarným uměním a ovlivňovalo ho. Totéž platí také o literatuře, architektuře i o řadě dalších výrazových prostředcích lidského ducha. Jestliže jsme věrni logice Vtělení, pak jsme voláni k tomu, abychom pokračovali v této již dávno nastoupené cestě. Dnes platí více než kdykoli předtím, že studujeme nikoli proto, abychom zaujímali vlivná místa nositelů moci ve společnosti a v církvi. Naše povolání k minoritě nám ukazuje cestu poslušného naslouchání a pohostinného přijímání toho druhého, což je typický rys chudých. Putování, k němuž nás studium vybízí, je výrazem toho, že člověk sebe sama odhaluje jako chudého, jako mendikanta hledajícího smysl a pravdu ve všem, jak se projevuje svět a člověk. To všechno ve společenství s mnoha osobami, které mají dobrou vůli.


Svatý František nám několika prostými slovy říká, abychom „byli poddáni každému lidskému zřízení z lásky k Bohu.“
 Jedná se o pokorné podřízení se každé historické a lidské situaci, kterou studujeme, abychom ji dokázali milovat a ohleduplně přijímat a abychom ji konečně dokázali druhým vracet jako Boží dar. Minorita nám nedovoluje, abychom si osobovali nějaké právo nad druhými, jimž jsme povoláni sloužit i prostřednictvím našeho intelektuálního bádání. To, co jsme objevili, máme druhým dávat jako společné bohatství, které pochází od Nejvyššího. To ale rozhodně není jednoduchý úkol ve společnosti, která ve svých kulturních institucích tíhne k tomu, že ze specialistů činí privilegované nositele vědění, což je nadřazuje jiným lidem.


Zdá se mi tudíž, že jakožto menší bratři v síle našeho vlastního jména jsme povoláni k tomu, abychom rozvíjeli takový způsob života, v němž se bude studiu navracet jeho pravá tvář pokorné služby. Stojíme tu před opravdovou konvergencí mezi františkánskou spiritualitou a intelektuální prací.

3. 2. d. Naslouchat Duchu Páně


Naslouchání člověku a skutečnosti se ve františkánské spiritualitě napájí ještě mnohem hlubším nasloucháním. Připomeňme si povzbuzení svatého Františka ve věci práce obecně: „Ti bratři, kterým Bůh dal milost, že mohou pracovat, ať pracují tak...., aby přitom nepotlačovali Ducha svaté modlitby a zbožnosti, kterému mají sloužit všechny časné věci.“
 Zde se jedná o Ducha Božího a o jeho svaté působení. Aktivita lidského ducha, je-li hluboce pravdivá, se setkává s působením Božího Ducha v člověku, ale rozhodně v nás toto svaté působení Božího Ducha nenahrazuje. Kdo vdechuje vanutí Ducha, zůstává svobodný a v žádném svém počínání nezabředne do neduchovní topornosti. Velmi pěkně to vyjadřuje svatý Pavel: „Nyní vidíme jako v zrcadle, jen v hádance, potom však uzříme tváří v tvář. Nyní poznávám částečně, ale potom poznám plně, jako Bůh zná mně. Tak zůstává víra, naděje, láska – ale největší z té trojice je láska.“


V lidském usilování po poznání a pravdě se jedná pouze o určité podobenství, o částečnou realizaci našeho hledání Boha. Jedná se o touhu, kterou v nás probouzí a živí Duch svatý. Tato touha nás činí chudými a pomáhá nám nahlížet správně na práci našeho lidského ducha. Opravdu platí, že promýšlení víry je vysoce duchovní a křesťanskou činností. Toto promýšlení sjednocuje lidskou osobu a pomáhá nám, abychom měli srdce stále obrácené směrem k Pánu. Proměňujeme se tak v lásku, která přemýšlejíc miluje a milujíc přemýšlí. To vše nás povzbuzuje k hlubšímu nazírání, což nám dovoluje vnímat červenou nit vinoucí se v hlubině jevů, které se na první pohled zdají být vzájemně nesouvislé a roztříštěné. Věřící je takto uschopněn, aby uznával spásonosný záměr Boha působícího v dějinách. Následně jsme s to se k tomuto odhalenému záměru Božímu sami přidružit.


Velmi pěkně to řekl bratr Giacomo (Jakub) Bini: „dlouhá historie rozličných výrazových podob, do nichž se vtělilo františkánské charisma, dokládá zcela zřetelně plodnost poměru mezi intelektuálním nasazením a opravdovostí duchovní zkušenosti. Díky zakoušení Boha lidská inteligence dostává novou sílu k tomu, aby hledala pravdu. Nalezená pravda pak sama vyžaduje, aby byla sdílena a hlásána. Neexistuje opravdová zkušenost Boha, která by se neproměňovala v nové světlo intelektu a v nové odhodlání hlásat.“


Tyto široké obzory nás znovu otvírají misijnímu povolání, které cítíme jako velmi aktuální záležitost i po osmi stech letech naší existence. Když se v současné době otvírají netušeně široké horizonty, zejména v Asii a v Africe, pro zvěstování Ježíše Krista, jediného Spasitele světa, a pro zasazování našeho řádu do nových kultur, vyzývám všechny bratry, aby se za to cítili osobně odpovědni, a to i v tom smyslu, aby měli odvahu začít znovu žít a zvěstovat evangelium na tom místě a v tom okamžiku, jak se to bude líbit našemu Pánu.

3. 3. Struktury a prostředky, které louží studiu, vědeckému bádání a výuce

3. 3. a. Univerzity, centra studií a vědeckého bádání


V našem řádu existuje 14 univerzit, které jsou jak církevní, tak civilní. Dále jsou zde dvě centra vědeckého bádání, jedná se o Skotistickou komisi a o Kolegium svatého Bonaventury v Grottaferrata. Je třeba zmínit také Mezinárodní papežskou mariánskou akademii a dalších 32 studijních center. Velkou radostí pro nás všechny bylo, když dne 11. ledna dodnes oplakávaný papež Jan Pavel II. udělil Antonianu titul Papežská Univerzita.


Jednalo se o cíl velmi dlouhé cesty započaté v roce 1887, kdy byla otevřena kolej Antonianum. Toto putování bylo nejen dlouhé, ale také namáhavé. Růst ale není možný bez obtíží a námah. Intuice generálního ministra bratra Bernardina Dal Vago da Portogruaro se ukázala být hluboce prorocká. Řád má dnes stejně jako na konci devatenáctého století nutně zapotřebí generálního studia, které pochopitelně nesmí být výlučně pro bratry a musí sloužit všem ve městě Římě. Toto generální studium musí podporovat a šířit františkánské pojetí studia, které je charakterizováno horlivostí a univerzální otevřeností: potřebám celého světa, všem osobám jakékoli národnosti, jakéhokoli jazyka, pohlaví, jakékoli barvy pleti. Františkánská spiritualita je otevřená univerzálnímu bratrství všech synů a dcer Božích, přičemž uznává hodnotu a důstojnost každé osoby. Respekt k jedinci a jeho integrace do velké lidské a křesťanské rodiny jsou základními charakteristikami františkánského univerzalismu. Tento univerzalismus se uskutečňuje prostřednictvím komunikace, sdílení, dialogu a solidarity. Jestliže tento univerzalismus musí charakterizovat všechny naše univerzity a studijní centra, pak ještě v míře mnohem zřetelnější musí charakterizovat univerzitu s studijní centra, která se nacházejí v Římě.


Právě jedinečné postavení Papežské Univerzity Antonianum v celém našem řádu
 spolu s mým osobním přesvědčením ohledně důležitosti studia, která má bratřím umožňovat, aby dosahovali vyšší kvality života a vydávaného svědectví, spolu se záměrem obnovy založení našeho řádu, mne přiměly k sepsání tohoto listu. Nyní se chci krátce zamyslet nad hodnotami a úlohami nejen Antoniana, ale všech našich univerzit, studijních center a center vědeckého bádání, kde se chceme nasazovat jako menší bratři. Nejde pouze o to, abychom zmíněné instituce udržovali, nýbrž o to, abychom je umocňovali počtem a především kvalitou.


Studium, vědecké bádání a výuka pojímané jako putování k Životu, Pravdě a Dobru; jako naslouchání a dialog s druhým mají na univerzitách a studijních centrech a na centrech vědeckého bádání obzvláštní místa, kde se to vše uvádí do života a prohlubuje. Tato centra jsou prodchnuta především duchem studia a badatelství, které se metodicky zaměřují na hledání Života, Pravdy a Dobra přítomných ve všech oblastech skutečnosti. Na těchto centrech se zmíněné hodnoty šíří prostřednictvím výuky. Právě proto menší bratr, který se snaží setkat s Bohem v komplexnosti lidské zkušenosti, odhaluje jako své spojence při zmíněném hledání všechny disciplíny, které usilují o to, aby daly smysl našemu životu a našemu poslání.


Přeji si vyslovit povzbuzení, aby se na našich univerzitách a centrech provozovalo studium, bádání a výuka všech disciplín. Připomínám, že mezi posvátnými disciplínami je pro nás menší bratry velmi důležité milovat a studovat především Boží slovo obsažené v Písmu svatém. Neomezujme se ale pouze na posvátné vědy. Jsme povoláni k tomu, abychom se otevírali také vědním i dalším oborům a disciplínám, které se vztahují k člověku, jako je psychologie, pedagogika, ekonomie, politologie, sociologie, antropologie, nauka o komunikaci ve společnosti, literatura, umění, filosofie, historie. Neměli bychom se uzavírat ani vědám, které se zabývají stvořeným světem jako jsou exaktní vědy, přírodní vědy a nauka o životním prostředí.
 Nezapomínejme na to, že „nic z toho, co existuje, není vyloučeno ze zájmu a lásky menšího bratra.“
 Studium, vědecké bádání a výuka prožívané jako „putování a cesta vedoucí k Božímu osvícení mysli a srdce“
 nás budou přivádět k Němu.


Z uvedeného důvodu studium, vědecké bádání a výuka, což je zaměření každé univerzity nebo studijního centra, představují v zásadě určitou zkušenost života. Žádná ze zmíněných aktivit nesmí být pro menšího bratra, ať už je studentem, profesorem či badatelem, prostředkem k okrášlení jeho vlastního Já. Jedná se spíše o námahu a zanícení pro to, co je pravdivé, dobré a krásné. Právě tohle dává tvar našemu vnitřnímu životu, smysl lidské a náboženské existenci, právě tohle tvoří základnu pro naše rozhodování v oblasti povolání.
 Posledním cílem studia, vědeckého bádání a výuky na našich univerzitách a studijních centrech a bratří, kteří se této službě věnují, není proto získávání a nabízení informací, ještě méně pak získávání akademických titulů. Jde především o podněcování hledání Života, Pravdy a Dobra v nás a v těch ostatních. Určitě není dostačující být informovaní. Jedině proměna mysli a srdce nás přivede k takovému studiu, vědeckému bádání a k takové výuce, které budou opravdu plodné.


Naše univerzity, studijní centra a centra pro vědecké bádání jsou povolány k tomu, aby nabízely vlastní příspěvek k utváření kultury, která bude plně sloužit člověku. Z uvedeného důvodu musíme překročit hranice toho, co je čistě praktické, nehledět pouze na podaný výkon, nepodlehnout nezdravému soupeření. Zmíněná pokušení nejsou našim univerzitám bohužel úplně cizí věcí. Naše univerzity musí pokračovat ve staleté tradici velkých představitelů františkánské školy, a proto je třeba, abychom vsadili na diakonii vědění a na službu člověku a abychom překonali pojetí vědy jako moci, která člověka pouze využívá.


Všechna františkánská centra studia a vědeckého bádání jsou povolána k tomu, aby současným způsobem předávala kulturní, filosofické a teologické dědictví františkánské školy. Jsme přesvědčeni, že „z velkého pokladu františkánské teologie a moudrosti lze vyvozovat vhodné odpovědi na otázky naší dramatické doby.“
 To zcela pochopitelně vyžaduje hluboké studium františkánské kulturní tradice. Pokud by se jednalo o studium z pouhé zvídavosti, byl by takový podnik sterilní záležitostí. Pokud by takové studium mělo mít apologetického ducha, hrozil by škodlivý triumfalismus. Je tudíž nezbytné, aby zmíněné studium bylo opravdu kritické, protože jedině tak bude moci vrhnout světlo naděje na palčivé otázky naší doby.


V otevřenosti dialogu s kulturami mají naše univerzity důležitý úkol budovat mosty mezi kulturami naší doby a evangeliem. Jan Pavel II. nám k tomu řekl následující slova: „Úlohou vašich univerzit a badatelských center je pracovat na plodném setkávání mezi evangeliem a tím, jak se dnes vyjadřuje kultura. To vše proto, abychom mohli vykročit v ústrety dnešnímu člověku... Po příkladu svatého Františka a velké tradice františkánského řádu se snažte uvádět evangelium do srdce současné kultury a současných dějin.“


Otevřenost komplexnosti lidského vědění nás přivádí k naslouchání a k dialogu. A právě k tomu jsem se snažil bratry povzbudit tímto listem. Opravdový intelektuál je stále schopen klást otázky, s pokorou a odvahou věnuje upřímně pozornost argumentům toho, kdo zastává odlišný názor. Tento postoj nás chrání před tím, abychom upadli do rozličných podob ideologie, které si nárokují, že středem všeho je jediná myšlenka nebo určitá část vědění. Ideologie jsou plodem falešných jistot nedospělé víry, která má strach myslet a která se domnívá, že nemusí věnovat pozornost určitým otázkám a nejasnostem, které se objevují v konkrétní realitě života. Právě to je důležité poslání, které se otevírá před našimi univerzitami, centry studia a centry vědeckého bádání.

3. 3. b. Další oblasti uchovávání a rozvíjení kultury


Vedle univerzit, center studia a center vědeckého bádání máme v našem řádu další velmi důležité kulturní instituce, které je třeba udržovat, podporovat a rozvíjet, ať už se nacházejí v nejstarších provinciích řádu, anebo v těch mladších. Vybízím bratry, aby tuto část mého listu četli se zvláštním zřetelem k článkům 118 – 141 našeho Ratio Studiorum, na něž kladu velký důraz. 


Prvními takovými institucemi jsou archivy a knihovny. Nejedná se o muzea, nýbrž o místa, kde se knižní a listinné dědictví střeží a zpřístupňuje. Takový poklad je pak hnací silou bádání a intelektuálního rozvoje v souvislosti s otázkami, které nám klade současná doba. V mnoha provinciích dochází k nezbytnému přeskupování našich domů, přičemž hrozí, že se ztratí značná část kulturního dědictví. Připomínám ministrům a kustodům, že péče o zmíněné instituce je plně v souladu se zájmy celého našeho řádu a také s jeho budoucností. Nejedná se tedy o záležitosti, které by se týkaly pouze a výhradně jednotlivých entit našeho řádu. Také ve spolupráci s civilními a společenskými entitami je třeba zabezpečit tyto knihovny a archivy, aby se zabránilo tomu, že toto knižní dědictví by bylo opuštěno, že by se mu nevěnovala náležitá péče, že by se rozpustilo. Je tedy třeba zajistit náležitou péči o zmíněné dědictví, což je možné provést přemístěním do jiných řádových domů nebo do center studia.


Totéž platí o kulturním dědictví, jímž jsou naše domy, kostely a umělecká díla, které se zde nacházejí. Je třeba pozornosti a vynalézavosti, abychom nacházeli způsoby, jak toto dědictví uchovat a nechat ho působit v dnešní době. To ale neznamená, že z bratří by se měli stát strážci sterilních muzeí. Je nepochybné, že umění je privilegovaným místem dialogu se současnou kulturou. Na tomto základě je pak možno tvořivě přistupovat k evangelizaci.


Pokud máme podporovat zmíněnou pozornost, je nezbytné pečovat o literární, umělecká a technická studia. Jedná se o reálnou nezbytnost. Vědecké bádání se nesmí stát prostředkem vlastnění a moci, nýbrž musí sloužit pokornému pronikání k velkému tajemství skrývajícímu se v každé věci. Tato františkánská zkušenost studia a umělecké aktivity před nás nestaví menšího bratra jako někoho, kdy by chtěl dobývat a technicky či ekonomicky profitovat, nýbrž jako bytost, které se hluboce dotýká a kterou uchvacuje každá stopa Pravdy, Dobra a Krásy nacházející se ve věcech. Prostřednictvím cesty krásy (via pulchritudinis) budeme moci rozvíjet základní prvky františkánského vnímání světa, člověka a Božích tajemství. Zároveň se tak budeme moci setkávat s řadou mužů a žen naší epochy.


Další oblast, která mi leží na srdci a o které bych chtěl pohovořit, se týká společenské komunikace. V dnešní době se jedná o skutečné „místo“, o jakési „náměstí“, kde se lidé rozličným způsobem setkávají, přičemž se nedá předvídat, jak se to vše bude dále rozvíjet. Z uvedeného důvodu vybízím ministry, kustody a všechny bratry, především ty mladší, aby poznávali a studovali tento svět a vstupovali do něho ne jako vetřelci, nýbrž jako ti, kdo dokáží být doma ve všem, co je skutečně lidské.


Nemohu opomenout zdůraznění toho, že je třeba podporovat badatele v oblasti františkánských dějin, literatury, filosofie, teologie a celé naší tradice. Nejedná se pouze o bádání zaměřující se na počátky našeho řádu, ale také o bádání zaměřující se na dědictví celých osmi set let naší existence. Především bych chtěl zmínit Skotistickou komisi, Kolegium sv. Bonaventury Bratří editorů z Quaracchi a Mezinárodní papežskou mariánskou akademii, které ke svému dalšímu životu potřebují opravdu dobře připravené bratry otevřené spolupráci s ostatními.

Závěr


Když jsem dospěl k závěru tohoto listu, rád bych vám s velkou prostotou sdělil, že v daném okamžiku považuji za zásadní to, aby existovala mnohem větší blízkost a propojenost mezi bratry, kteří se věnují evangelizaci, a těmi, kdo se nasazují ve studiu, badatelství a výuce. To, že v dějinách našeho řádu vždy existovali jedni i druzí, je třeba považovat nikoli za neštěstí, nýbrž za bohatství. Spíše vzájemná rozvaděnost jedněch s druhými a jejich oddělení je třeba vnímat jako neštěstí, jak o tom vydávají svědectví naše dějiny. Tímto způsobem pak bylo postiženo studium, bádání i samo hlásání radostné zvěsti.


Mnozí bratři věnující se evangelizaci podlehli dojmu, že už nemusí studovat. Naproti tomu zase mnozí badatelé se domnívali, že evangelizace se jich netýká. Nadešla hodina usmíření. Jestliže se bratři nechají kompletně pohltit apoštolskými službami a úkoly, je třeba jim připomínat povinnost studia, protože odpovídající intelektuální příprava je nezbytná pro jakoukoli apoštolskou službu. Zároveň pak těm, kdo se přednostně zabývají studiem, bádáním a výukou, musím připomenout, že zmíněné aktivity nelze oddělovat od daru a závazku naší formy života, kterou máme přijímat s radostným duchem.


Přál bych si, aby tento list představoval počátek dialogu nad tématy, která jsou v něm předložena. Leží mi na srdci především to, aby tento dialog pokračoval na různých úrovních a v rozličných kulturních kontextech, aby se vedl v jednotlivých entitách řádu, v místních bratrských společenstvích, ve formačních domech, na našich univerzitách a studijních centrech. Kéž by nás tento dialog povznesl a povzbudil, abychom s důvěrou a jasnozřivostí mohli pohlížet k budoucnosti, která na nás čeká a která již nyní začíná mezi námi. Nenárokuji si, že bych dokázal říci všechno a že by to všechno bylo dokonalé, a proto se domnívám, že náš vzájemný dialog bude moci tento text doplnit.


Všem, kdo hledají Pravdu, Život a Dobro; všem, kdo mají mentalitu setkání, naslouchání ať požehná Pán a Serafický otec František.

Řím, generální kurie řádu

dne 13. června 2005

Svátek svatého Antonína Paduánského

Evangelijního doktora

Br. José Rodríguez Carballo, OFM

Generální ministr

Br. Massimo Fusarelli, OFM

Generální sekretář pro formaci a studia

Protokol: 095700

(Český překlad: Ctirad Václav Pospíšil OFM

21. 11. 2005 Olomouc – Praha). 
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